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Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű a töM)«Ör 
hirdetések alku st^rlnt a le g 
olcsóbb árért rétéinek fel. 
Bélyegdíj minden kiilöu beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

„Nyiltér“ ben megjlenö kör.le

VOUTÍKAI, TÁRSADALMI és ivOZGAZDÁSZÁT\ HÍRLAP.

X debi iHiZAMii es vidéki »í’íig^ellensém'i pnrl« kd/ldiive
Meyjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével.

mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A háború.

Bármiként tekintsük is a kérdést, mi 1 
a döntő körök eljárását a muszka készülő­
désekkel szemben nem tudjak megérteni. 
Ili a lényege e kérdésnek ?

Egyszerűen az, hogy az orosz kor­
mány rendkívüli csapat-öszpontositásokal 
eszközöl a monarchia közvetlen határain, 
olyan öszpoutositásokat, melyek úgy ha- 
soulitnak egy ellenünk intézendő támadó 
háború előkészületeihez, mint egyik tojás 
a másikhoz.

Az orosz kormány e piszkálódásaibóí 
csak a vak nem látja, hogy azoknak mi a 
czéljok: támadó háborút inditni előbb- 
utóbb, talán pár hót, talán pár hónap 
múlva.

No már most mi lehet itt a feladat 
egy "önérzetes és érdekeit kellően mérle­
gelni képes kormányra nézve ?

Nagyon egyszerű. Kérdést kell in­
tézni a készülődő szomszédtól a fenyegető 
csapat-összpontositások czéija felől. Meg 
kell kérdezni az orosz kormányt, hogy mi­
vel tudja igazolni, vagy bár menteni azt 
az eljárást, hogy egy bókességes szomszéd 
jának közvetlen határain száz meg száz 
ezer főnyi katonaságot helyez el s min­
den előkészületet megtesz egy esetleges tá­
madásra.

Mar most a felelet vagy kitérő és 
kétértelmű lenne, vagy határozott és vi­
lágos. \ agy azt válaszolná az orusz kor­
mány, hogy a csapat-összpontositásokkai 
csak védelemre készülődik, csak határait 
akarja megerősitni. Ez a felelet kézzeitug- 
hatóiag kibúvó ajtó lenne, melynek küszö­
bén meg lehetne fogni az cro.-z kormányt, 
ha viszont a mi kormányunk határozottan 
kijelentené, hivatalos alakban, hogy Ausz­
tria és Hagyarorszag meg a legtávolabbról 
sem gondol Oroszország megtámadásán, 
következőleg absolute mi sem indokolja 
azt, hogy 5 mireáuk olyan fenyegető rend­
szabályokhoz folyamodjék. S ha Oroszur 
szag e loyalis kijelentés daczára is foly­
tatná készülődéseit í akkor egy erélyes kor­
mány, mely fölismeri a helyzet következ­
ményeit, azonnal deklarálná a háborút.

Igenis: a háborút. S azt erélyesen 
azonnal meg is indítaná.

Bocsánatot kérünk, de az a tétovázó, 
habozó, félénkséget eláruló magatartás, 
melyet Bécsben e kritikus napokban kö-

a„: I“ TÁRCSÁJA.

vettek, sem a monarkhia tekintélyét nem 
képes megóvni, sem a fészkelődő Oroszor­
szágra nem lehet imponáló. Az isten sze­
relmére: mit akarnak a bécsi »intézői kö­
rök? A háborút kikerülni? Helyes. Min­
den áron kikerülni? Nem helyes. Mire ve 
zet az, ha szemben a muszka készülődé­
sekkel. mi is csak arra szorítkozunk, hogy 
nehá-ay millió forint kidobásával szintén 
csak nehány száz katonánkat összeponto- 
siijuk a gaiicziai határon ?

Bizonyára sokaita végzetesebb követ­
kezményekre. Ha oda állítjuk mi is a ka­
tonáinkat a gaiicziai határokra, hogy far­
kasszemet nézzenek a muszka csapatokkal: 
akkor csak két lehetőség vau,

Vagy megijed az orosz s belátja, hogy 
inivelUuk nem lehet tréfálni, mert készek 
vagyunk az ide dobott keztyüt fölvenni. 
Ez esetben visszavonja csapatait a mi ha 
tárainktól s akkor mi is visszarendelhetjük 
bakáinkat.

Ám hát ha nem retten meg az orosz 
a mi csapatmozgalmainktól ? Ugy-e bár, 
akkor mégis csak habomra kerül a sor, 
melynek azonban meg lesz az a hátránya, 
hogy minél később következik be ez az 
időpont, tehát miuól tovább néznének far­
kasszemet a két ellenséges fél csapatai 
egyetlen golyóváltás nélkül : annál inkább 
elgyöngülnének pénzügyileg.

Tessék csak elképzelni, hogy 2—3 
százezer katona élelmezése és mozgósítása 
is csak néhány hétig milyen rettenetes 
pénzbeli áldozatot követelne.

Éppen annyit, mintha tüzbe vinnök
őket.

Sőt többet. Ezalatt az idő alatt úgy 
Ausztriában, mint Magyarországban a leg­
nagyobb bizonytalanság érzete uralkodnék 
s e bizonytalanság lidérczsulya a att a két 
ország népeinek közgazdasági érdekei irtó- 
atos karokat szenvednének. Egy ilyen vér- 

íelen háború közgazdaságilag talán még 
végzetesebb, mint ha a szembe állított 
hadak rövid idő alatt eldöntik a fegyve 
roikhez appellált kérdést. Hiszen eddigele 
móg csak az első szellője érintett a hábo­
rúnak, helyesebben a háború lehetőségének 
és a pónzpiacz már is óriási hullámzásba 
jött; a legszolidabb értékpapíroknak, az 
állam adóssági kötvényeinek árfolyama egy 
hét alatt rohamosan leszállóit, pedig attól 
csak nem lehet tartanunk, hogy Ausztria 
és Magyarország, még egy szerencsétlenül

végzett hadjárat esetében is, kötelezettsé . 
geiuek ne legyen képes eleget tenni! Ha: j 
még a magánvállalatok értékei! P. o. ; j 
legelső magyar takarékpénztár részvá ! 
nyel egy hót alatt épen 300 írttal csők

REJTELMEK.
— Regény.—
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A megcsalt no
Czarnewszki nejét minden áron, biztos 

helyre akarta küldeni, mert kastélya oly fel­
tűnő hely volt, úgy bele esett a folytonos csa­
tározás színhelyébe, hogy minden perezben 
lehetett félni a muszka megjelenésétől; igaz. 
hogy ez erdöfedte sziklás hegyektől körül­
fogott hely inkább a kis csapatokban eló-elö- 
tünő lengyel felkelőknek volt menhelye, nnvel 
a muszka hadak e veszélyes erdei harczoktól 
óvakodtak.

A kastélyban mind a mellett hogy Czav- 
newszkiné minden lengyelt szívesen látott, — 
aránylag kevesen fordultak meg, követelni pe­
dig egyátalán nem követeltek semmit, miután 
az egyik vezéreké volt.

Czarnewszkiné határozottan kimondta 
férjének, hogy el nem távozik, ha csak a 
felkelés le nem győzetnék s férjének is mene­
külni kellene, — de különben is jobban biz­
tosítva van itt mintha menekülni akarna.

E közben a felkelés vége felé járt, a 
lelkesült, de anyagi erővel nem bíró lengyelek 
már csak a hegyek közti védelemre szorít­
koztak.

Czarnewszki elfogyott kis csapatát bir­
tokára vezette s itt akarta a végcsapást be­
várni.

ientek.
Hát az ilyen állapotot akarják per ; 

manenssé tenni Ausztria és MagyaroreziU ; 
kormányai ? És hát ha Oroszország, néhány 
heti vagy hónapi ijesztgetés után, vissza­
vonja ugyan csapatait, miután jól rán! 
ijesztett és jól megfizettette velünk a vór- 
telen háború árát; de egy óv múlva ismé 
telné a komédiát ? Quid tunc ?

Hiszen kérem szeretettel igy, tulaj 
donkóp egy puskalövés nélkül, tőnkre tehet 
bennünket az orosz. Lelőni nem fogja 
ugyan egyetlen bakánkat sem, de azt egy 
par év alatt megtehetné ilyen taktikával, 
hogy egészen elvéreznénk financia- 
iiter. Úgy hogy midőn igazában a fegyve 
rés döntésre kerülne a sor, teljesen képte 
lenek lennénk az akczióra.

Talán csak nem ilyen politikára 
szánták el magukat Béc-ben ?

— A helyzet. A bécsi tanács-! 
kozmányok pozitív eredményét két irány­
ban lehet megjelölni. Egyik az. hogy kato­
nai intézkedések foganatosí­
tandó k, a másik az, hogy csak oly össze­
gek vétetnek igénybe, melyeket a két állam 
pénzügyminiszterei egyelőre saját felelőssé- 

I gükre előlegezhetnek anélkül, hogy nagyobb 
hitelművelet válnék szükségessé. Mindkét 
eredmény azt mutatja tehát, hogy történ- 
ni.fog valami, de egyik sem szól a mel­
let, hogy a monarchia elhatározó lépésre tö­
kélte volna el magát — S igy a hadi tanács 
kozmányok eredménye, annak daczára. hogy 
pénzrő. és katonai intézkedésekről van szó> 
inkább békés, mint háborús 

'jellegű. A benyomás, a mit ez az ered­
mény tesz1 olyan mintha döntő köreink nem 
akarnák a háborút, de mintha 
ne mién ének biztosak a felöl, hogy 
esetleg akaratuk ellenére is, nem kényszerít- 
tetnek-e a háborúra ? S ezért van, hogy oly 
határozatokat hoztak melyek főleg arra törek- 

I szenek, hogy senkit ne provokáljanak, más­
részt pedig mégis cselekedni készülnek vala­
mit nehogy váratlan meglepetés érhesse őket. 
S ez okozza, hogy a bécsi börze ma, a kato 
nai tanácskozások után, hausset jelentett; ami 
arra vall, hogy a börze is békés értelemben 
magyarázza a dolgok fejlődését. — De mi a

béke ára ? ez a kérdés. S erre nézve most 
már valóban fontosságot nyer a Times-nak az 
a bécsi távirata, mely igy szól : Mihelyt Né­
metország és Ausztria-M igyarország beleegyez­
nek K o b u r g Fertiinánd he rezeg­
nek a bolgár trónról való eltá­
volításába, Oroszország hivatalosan ki- 
jelenti, hogy a további csapatöszpontositásokat 
beszünteti •

ve«*-

A Czarnewszki kastély három oldalról 
hegyekkel körül vett síkon feküdt, kis íalucs 
ka szélén.

A kastély tágas, kényelmes épület volt 
körülfogva nagy kiterjedésű angol kerttel, hol 
a legdíszesebb növények mellett óriási tölgy­
fák árnyalták be a kígyós utakat. — A kert 
kiterjedt csaknem a nem messze lévő hegyek 
aljáig, nagyon kevés sik tér választá el 
attól.

Az itt elterülő hegyek szép erdőn kez­
dődtek, mig ha tovább mélyedtünk belé, a 
magosló hegyeken óriási sziklák, repedések s 
vízmosások állták el utunkat, és csak nehezen 
lehetett felfelé haladni.

Itt e bérezek között hol már csak a 
vándor vadász járt, volt egy kastély romja. A 
Czarnewszkiak valamelyik őse építette ezt, 
kit talán valami bánata vagy különezsége a 
magány szépségébe hajtott. — A későbbi iva­
dékok elhanyagolták, s a csinos épület az idő 
romboló foga alatt lassanként rommá vált. — 
Csak mostani ura hozatott lakhatóvá henne 
egy kis szobát, hol vadászata közben néha 
pihenni szokott.

E romokból egy hosszú alagút ment a 
hegyen át, némely helyen a természet által 
alkotva, néhol mesteri kezek által építve Mi 
czéija leintett ez alagútnak ? senki sem tudta. 
Talán arra számított a készíttető, hogy va­
laha menekülési ut lesz az keresztül a hegy 
alatt.

Midőn a lengyel felkelők csapatonként 
estek áldozatul a muszka hadaknak, a Czar­
newszki csapata hegyi utón menekült, mivel a 
vezér ösmerve ez utat, az üldöző muszkák 
előtt a birtokát körül fogó hegyek túlsó olda­
lán elterülő erdő sűrűjébe húzódtak, hol is a

sziklák között meglelve e rejtett ut kezdetét, 
Czarnewszki vezetése alatt a hegyek közt 
rejtve levő romkastélyig haladtak, hol a vezér 
ellátta őket élelmi szerekkel.

Innét jártak e felkelők portyázni, de 
rendes harezot nem fogadhattak el, mert már 
alig volt a csapat 50 fő.

Naponta rosszabb hirek érkeztek, a 
muszka volt ur mindenütt. Jött a hir a bor- 
zadalmas kegyetlenségekről, a gyalázatokról, 
vérengzésekről, melyek a lengyel foglyokat 
érték.

A kis csapat naponta levertebb, naponta 
elkeseredettebb lett

Itt ugyan egy ideig biztosítva voltak a 
megtámadás, vagy inkább a megsemmisülés 
ellen, mert e tekervényes sziklabérczek közzé 
a muszka nem igen mert behatolni, nem tudva 
minő ellentállásra akadhat. De a végzet nem 
késhetett soká.

Egy nap, midőn a lengyel csapat a ro­
mok közzül a vidék távolabb részére oszolt 
czirkálás végett, hogy híreket halljanak, e y 
nőt tartóztattak le, ki csak törve beszélte a 
lengyel nyelvet.

E nő egy nyomorult szekeren utazott 
kis fiú gyermekkel, ki mintegy 5 éves lehetett. 
A nő maga fiatal szép sápadt teremtés volt. 
kinek halovány arczán a fájdalom erős baráz­
dákat vont, ruházata finom elegáns, de visel 
tes volt.

A lengyelek nem tudva e nő magában 
utazását mire vélni, s mivel az nem tudta 
velük jól megéri etni magát, — letartóztatták 
s magukkal vitték a hegyek közti romokhoz:

Czarnewszki épen a romok között volt.
A nő látta, hogy a csapat vezérével áll 

szemben, franczia nyelven szólalt meg.

Becs, deez. 19. Ma délután 1 ólától 4-ig 
ő Felsége elnöklete alatt közös miniszteri 
konferenczia volt, melyen Kálnoky gr., Bylandt 
gr.. Ixállav, Tisza, Orczy br., Fejérváry br, 
Taaffe gr., Dnnajewszki és Welsersheim gr. 
miniszterek voltak jelen. — A lie is fejezett 
tanácskozások tárgyát azon intézkedése!; ké­
pezték, melyeknek foganatosítása az orosz 
csapat mozdulat okkal szemben szükségesnek 
mutatkozik. Minthogy azonban az osztrák ma­
gyar monarchia mérvadó tényezői — a mint 
ez különben is köztudomású — teljességgel 
nem követnek agresszív politikát, de a mo­
narchia biztos és hatásos védelmi tekinteté­
ben minden óvintézkedés megtételére el van 
nak határozva, csupán aránylag csekély, ki­
zárólag a beszerzések költségeinek fedezésére 
szükséges összegekről volt szó, melyek a két 
állam pénzügyminiszterei által egyelőre saját 
felelősségükre clőiegezhetök lesznek, úgy. 
bogy a delegáczió rendkívüli ülésszakának 
egybehivása szükségesnek nem tekintetett. — 
Oroszországnak határaink közelében foganato­
sított feli unó katonai intézkedései eddigelé, 
az Ausztria-Magyarorsz.ág és Oroszország közt 
való diplomácziai közlekedésben egy irányban 
sem képezték szellőztetés tárgyát s világos 
is, hogy külügyminisztériumunk katonai ügye­
ket nem tehet diplomácziai fejtegetisek tár­
gyává.

A Ruszki Invalid azon ezélzatos elő­
adásának megdöntése, mely előadás katonai 
erőknek a német, osztrák és orosz határ- 
terüle;eken való állítólagos diszlokácziójáról 
sz d, merőben fölösleges minthogy ezen közle­
mények nemcsak a csapatok elosztását, hanem 
a min enki előtt ismeretes s nem is titkolan­
dó vasútvonalak tekintetében is annyi flagrans 
helytelenséget foglalnak magukban, mi t a minő 
helytelen és hitelt nem érdemlő azon állítás, 
mintha Ausztria-Magyarország, hozzá még oly 
időpontban, midőn a hadügyminiszter a meg- 
s avazott rendkívüli hitelösszegeket nemcsak 
nem használta el, hanem még a dele^ácziók is 
ezen hitelt megszűntnek jelezték : támadó 
tervekkel foglalkoznék. F'elesleges hangsúlyozni, 
hogy a két á lám kormányai által ezúttal 
engedélyezett hite ekve nézve annak idején 
később ki kell nyerni a delegáczióktól az 
indemnitást. — Szőgyény osztályfőnök tegnap 
Lobanov orosz nagykövetnél ebédelt. Az itt 
időző magyar miniszterek ma KA noky gr. 
külügyminiszterhez voltak hivatalosak ebédre. 
Tisza Kálmán miniszterelnök este elutazott

— Könyörüljön uram, egy szerencsét­
lenen

— Szóljon asszonyom! - mondá a ne­
mes, — mi balsors veté ide ?

— Én, uram franczia nő vagyok, nevem 
Champion Margit, elveszett becsületem rabló­
ját kerestem, de a nyomorult elűzött, óh ! 
Czarnewszki légy átkozott!

— Megőrült ön, asszonyom ?
— Uram !
— Czarnewszki én vagyok!
— Ön ? !

Igen, én, nevem Czarnewszki László.
—• Én Czarnewszki Szaniszlót átkozom.
— Ó testvérem.
— Ah ! — sóhajtott a nő, — bármit 

tesz is ön velem, átkozom őt, mert egy nyo­
morult aljas lény, s egyedüli vágyam ; meg­
bosszulni rajta magamat — Ezt tudtára ad­
hatja.

— Asszonyom, — mondá szomorúan 
Czarnewszki, — én nem tudom, mit vétett 
önnek fivérem, ha átkozza őt, okának kell 
lenni, én nem mondhatom meg az ön szavait, 
mert mi megszűntünk égymast ismerni, ö ha­
zám ellenével szövetkezett engem és családo­
mat üldöz s akkor lenne boldog, ha már én 
megsemmisültem volna, mi, azt hiszem, nem 
soká meg lesz.

A nő bámulva hallgatta e szavakat.
Czarnewszki az egyetlen ép szobába ve­

zette be s ételt, italt adatott a szép szomorú 
nőnek s kis fiának.

(Foijt. kő».)
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Budapestre, a hova őt Orczy br. és Fejér- 
váry br. miniszterek holnap reggel kővetik.

B é c s. decz. 19. A Fremdenblatt hol­
nap reggeli számában kommuniquet közöl, 
mely szerint a tegnapi miniszteri értekezletek, 
melvek ma az ő Felsége a ki iái) elnöklete 
alatt tartott miniszteri tanácskozással befe­
jezést nyertek, azon eredményre jutottak, hogy 
nem veendők oly intézkedések foganatba, 
melyek szükségessé tennék, hogy a delegácziók
legközelebb egybehivassanak. ___________

' — Belföld. A pozsonyi táviró hivatalnál 
egy magán féltől eredt fontos katonai ügyet 
jelző táviratot nem vettek fel — Egerben 
ünnepélyt tartottak annak emlékére, hogy e 
török uralom alól 1687. decz 17-én szabadult, 
fel e város.__ __________ ____________ __

= A költsegvetes végösszegei. A pénz­
ügyi bizottság ülésén megállapította jelentését 
az 1888 évi költségvetés felől. Az összes kia­
dások 345 016,847 irtot, az összes bevételek 
326 747,731 irtot, a hiány 18 269,116 irtot 
tesz Ez összegből levonandók azonban a mint­
egy 5 900,000 írtra tehető jövedelmek, melyek 
a most megszavazott adótörvényekből s a do- 
hányregieben eszközlendő administrativ intéz­
kedések után várhatók, úgy, hogy a deficzit 
ezek leszámításával 12 369,116 irtva csökken 
a mi a tavai előirányzott 22.024,794 Írttal 
szemben igen jelentékeny apadást képvisel 
Fölemlíti a jelentés, hogy e számszerű defi 
cziten kívül még 12.460,589 írt lesz kölcsön- 
jiézbő! fedezendő, a mi a budgetben a törlesz­
tési összegekre felveendő kölcsönkép szerepel 
Az uj adók várható jövedelmeit 'jövő év apr 1 
1-től) igy irányozza elő a jelentés : a fogyasz 
tási adókból 2.700,000 irtot, a bélyeg és ille­
ték jövedelméből i .200,000 irtot, a dohány- 
monopoliumra vonatkozó törvények módosítása 
folytán 1.000,000 irtot, s administrativ intéz­
kedések folytán a dohány régiénél szintén 
1.000 000 irtot * |

— Külföld A [f á p a jubileuma alkalmá­
ból a bécsi nunciusnál hétfőn nagy elfogadás 
volt, mely tegnap és ma folytatva lett. A fé 
nyes felvonulásokat sokan nézték. — A n é- 
m e t trónörökös fátyolozott, de erő­
sebb és érthetőbb hangon beszél. — A k h a r- 
k o v i egyetemen a tanfolyamok a diák Iá 
zongások következtében belettek zárva.

KARCZOLATOK
(Háború hirek — karácsony előtt)

Biszonyára megszületett a Megvált ó.
De a háborúktól még sem váltott meg.
A kik azt hiszik, hogy valaha megjő a 

világbéke. azok számára, hagyta fenn üdvö­
zítőnk azt a mondását, hogy „boldo­
gok az együgyüek!"

Mert még — hisznek.

Az idők folyamában meghalt a Meg­
váltó és megszületett a — v á l t. ó.

Az a hosszúkás papiros, a mely alól 
nincsen me g v á 11 á s. — Sem k i v á ! t á s 
annak a számára, a ki nem tudja bevál­
tani.

Es megszületett (kultiváljak is erősen) az 
a v á 1 t ó, a melynek segítségével a vasúti- 
vonat s i n t cserél

Ezt is kultiváljak, kivált a modern p o- 
1 i t i k u s o k.

*

Keresztre feszitik a békét.
Közrefogják a két latrok (hadakozó 

monarkhiák) és mi hasad meg V

A senki arcképe.
Irta . Flammarion Kamill

A valóság néha valószínűtlen is lehet, 
mondja a költő. Learcképezni valakit, a ki 
nem létezik. — ez j. bizonynyal túlságos me 
részségü vállalkozás"iénne, ha már nem vitték 
volna véghez, még pedig oly egyszerű módon, 
hogy utána csináthatja akárki. Egy csomó 
ilyen arckép van előttem egy füzetkében, mely 
a múlt héten jelent meg a párisi Gauthier- 
Villars cégnél.

Szerzője B a t u t Artur különben 
nem tett egyebek- mint gyakorlatilag alkal­
mazta egy angol tudósnak : Gallonnak ré­
gibb keletű találmányát, a mely mindmostanig 
csaknem ismeretlen maradt, alkalmasint ép 
valószínűtlen volta miatt. Pedig a dolog olyan 
kézzelfogható.

Mindnyájan tudjuk, hogy valamely fény­
kép elkészítéséhez bizonyos idő kell. Ez az idő 
hosszabb vagy rövidebb, a világosság ereje és 
az eljárás gyorsasága szerint Mivel azonban 
a világosság és az eljárás ugyanazonosak, 
a kép — nyeréséhez — szükséges idő is 
ugyanaz.

Tegyük föl, hogy egy vizitkártya alakú 
fotográfia fényképes lemásolásához hatvan má­
sodperc kell Ha a lemezt hatvan másodperc 
helyett csak három másodpercig, vagyis a nor­
mális expozíció egyhuszadáig teszszük ki a 
világosságnak, képnek nyomát sem látjuk rajta. 
Ha ezután a fotográf-kép elébe más ti­
zenkilenc különböző, de ugyanolyan nagyságú 
képet állítunk,mindeniket hárommásodpercre, 
a húsz kép közül egy sem hagy nyomot az 
érzékeny lemezen. De meglesznek a lemezen a 
húsz kép közös vonásai, e közös vonások egy­
más fölébe rakodván húszszor három másod­
perc vagyis hatvan másodperc alatt, a mennyi a 
normális expoz.eió.

Az igy nyert képről hiányzanak a faj-

A komédiát takaró függöny és a siró ár­
vák és özvegyek — szive.

És micsoda kő az, a mely a feltámadni 
nem tudó békét visszanyomja a mélységes 
sírba ?

A fejedelmek, a kormányok köszive az, 
semmi egyéb.

Mikor ilyen hideg hó-vihar zug, azt hi­
szem mindig, hogy ez a e z á r h a d-ii z e- 
nete!

Milyen jó izü lehet a Gvergyó vize.
Mily fenségesen izük a Kárpát füve
Máskülönben hogy szeretné olyan nagyon

a dóni kozák paripája ?
*

A Megváltó ajánlotta az enyhe vissza- 
torlásokat.

„Aki téged kővel dobál, dobd
v i s s za kenyérrel1

Mintha csak azt mondotta volna, hogy : 
„Aki téged kancsukával üt, lődd 
vissza M a n 1 i c h e r puskává 1.“

Annyi a vén osztrák generális, hogy — 
mint Sámson a filiszteusokat — agyon ver­
hetnék a muszkát a maguk ál-kapczá- 
jukkái. *

A muszka haddal tör reánk, mi pedig — 
mint valami szerelmes vén szakácsnő — vi­
rágszirmokat lépegetünk, mondogatván, hogy : 
„Szeret, ne m szeret..“

Mi fájhat annyira, mint Albrecht főher 
czeg urnák egy muszka-háboru ?

Bizonyára csak is — az első szerelmi 
csalódás.

Valamikor azt hirdette a zsoltár, hogy 
„ma született a Megváltó!11

Most legfeljebb azt hirdethetné, hogy 
ma született — egy köztár sásági 
elnök.

Vagy talán még — az sem igazán.

Furcsa 1 A kiket megváltott a Jézus, most 
azok váltóval ültetnek agyon, mert nincs 
— krisztus.

Kivált a pénzügyminiszterek bíznak az 
ilyen Krisztusban.

Hová is lennének nélküle — igy háború 
előtt ?

Váljon Jézus Krisztus még ma is Jézus 
Krisztus ?

Mikor Judás ma is csak Judás.
Péter ma is Péternek válik be, a mint a 

kakas harmadszor kukorikul.
És mivel Judás és Péter szivósabb éle­

tűek Jézusnál : csoda-e hogy ha valaki Tamás, 
az örökké Tamásnak marad ?

Ha az Üdvözítő magyar miniszter- 
elnök lenne, és kiverné a kufárokat a templom 
csarnokából : ugyan meddig tartana a — 
többsége?

típust módosító egyéni különbségek és csakis 
az a titokzatos bélyeg marad meg, a mely az 
illető faj karakterisztikumát képezi. Ez nem 
többé a fotográfia szolgai másoló munkája, 
hanem a felbontás és összetétel csodálatos 
müve

S a mi meglepő : a leirt módon nyert 
tipus-arckép mindig szebb, mint a legcsino 
sabb is a közül a húsz ábrázat közül, a 
melyből össze van téve ; bár a kép csa­
ládi hasonlatossága mind a huszszal szembe­
szökő

Ez az eljárás tehát nem egyéb, mint fo- 
tagrafálás utján előállítani egy család, törzs 
vagy faj tipikus arcképét. Mindenki tudja, 
hogy az egyes nemzetek típusa, eltekintve az 
egyéni árnyalatoktól, többé-kevésbbé élesen 
különbözik egymástól. — A francia ember 
típusa más, mint az angolé, megint más a né­
meté, az olaszé, a spanyolé. Az etnográfia rég 
megállapította már azokat a jellemző különb­
ségeket.

E találmány révén a fényképezés bizo­
nyos tekintetben helyettesitheti a művészi ér­
zéket. A fajokat jellemző általános, nagy, ha­
talmas vonásokat mindig felhasználta a művé­
szet. A régi Egyiptom sziklasirjaiban talált 
falképeken nem egyik vagy másik oroszlán 
van leábrázolva, hanem oroszlán, egész fön- 
ségében, faja változatlan vonásaival. Vájjon a 
milói Vénus vagy a párisi Notre-Dame északi 
kapuja fölött a kő szűz, mért fejezik ki sze­
mélytelen arcukkal oly remekül a görög női 
szépséget, illetőleg a 13-ik századbeli francia 
női szépséget ? — Csakis azért, mert azok az 
ismeretlen nagy művészek, a kik e szobrokat 
márványba és terméskőbe vésték, koruk leg­
szebb nőit nézve, lelkűkben elvégezték a fel 
bontás és összetétel ama munkáját, melyet ma 
a fotografálás teljesít.

Az olvasót bizonyosan érdekelni fogja, ha 
elmondok néhány szót magáról az eljárásról.

Egy pálma-ágat ejts le, t dvözitöm,
A kardok, szuronyok közé,
Mielőtt a földet rémitön 
A népek vére öntözi !

Egy pálmaágat, melynek itt lenn, 
Mélységes volna gyökere,
S a melynek koronáját Isten 
Nem dönte lé, nem soha le !

Egy pálmaágat, melynek m >gvát 
Úgy is szivünkbe ülteted,
Hanem kikelni a hyenák,
Fejdelmek sohsem engedek !

Gili Balázs

Ipartestületet DebreczenneV.
— Helyi érdek ! —

(I) Miután pesszimisták, — kik minden­
ben a rósz .megvalósulását állítják ópen-
séggel nem vagyunk, legyen szabad hinnünk 
minden jóravaló eszme halhatatlanságában, 
mert a történelem s a köz élet ezer meg ezer 
térivé bizonyítja azt, hogy a jó és nagy esz­
méknek lehet ugyan sorsa a Golgothára ju 
tás. de nem végzetök ott végleg elenyész i. 
Van az eszméknek feltámadása, — van, két­
ségtelenül.

Debreczenben az ipar testű let 
létesítésének eszméjét juttatta a félre, vagy 
meg nem értés s talán még más valami is - 
a Golgothára s milyen különös 1 magok az 
iparosok feszítették" fel azt a jó eszmét, mely 
nekik erőt, egységet s hatalmat biztosit !

Leszavazták ! nem kell ipartestület ! — 
Minek javalja az iparos előnyét a törvény ? 
Azért sem kell.

Még nincs két éve, hogy az uj ipartör­
vény IV. 122—148. § aiban előirt ipartestü­
let érdekében úgy leszavaztatták egy hó 
alatt az iparosokat, hogy a szavazók több­
sége nem kívánta megalakítani azt.

De a mi értelmes és derék iparos osz­
tályunk már kezdi belátni, hogy nem helye­
sen cselekedett s biztos tudomásunk van róla, 
hogy a hibát helyrehozni törekszik s az ipa­
roskörben kívánja az eszmét feléleszteni es 
hozzálátni a megvalósításához. — Valóban 
ideje !

Az iparoskor elnökségéhez a legköze­
lebbi vál. gyűlése elé indítványt ad be t ö b b 
iparos, felkérve az elnökséget odahatni, 
hogy az iparhatóság nyilatkozatra hivja fel az 
iparosokat,

Remélhető, sőt biztosan hiszik, az érdé 
keltek, hogy a hatóság, engedve az iparosok 
óhajának és a törvény szellemének, nemcsak 
hogy gátol nem fog vetni az üdvös czélu tö­
rekvésnek, hanem minden eszközével odahat, 
hogy a lehető legrövidebb idő alatt életbe 
lépjen az ipartestület, mert nagy szégyen 
lenne, ha miniszteri parancsra kellene azt 
megtenni, a mire pedig már is nagy a kilátás 
a történtek után.

Nem illenék bevárni a „parancsot“ 
s bizony nagyon sajnos, hogy erőszakold kell 
még most is, mert a megalakulás most már 
nagyon könnyen mehet.

Erre nézve csak is az kell, hogy egy 
rövid határ idő tűzessék ki, például a felhívás 
napjától számítandó 3—4-ik nap s ekkor sza­
vazzanak az érdekeltek, még pépig n e m 
e g y h ó, de csakis egy nap alatt, ne hogy 
valaki azt. vethesse derék és értelmes iparosa­
ink szemére, hogy magokat tudja a jó ég mi­
féle ellenvetésekkel hagyták befolyásoltatni. 
És ha a szavazók V3-a d része az alakulás 
mellett van, akkor a miniszteri ren­
delet utasítása szerint ki kell

Már öt-hat arczkép is elég arra, hogy az 
ember tökéletes eredmény érhes:-en el. Tegyük 
föl, hogy az öt-hat ember mind együtt van a 
fényképész dolgozótermében. Egyikük leül a 
székre, melynek helye gondosan "meg van je­
lölve a padlón. Az illető szemközt néz a gép­
pel. A termetek különbözősége állal okozott 
eltérések nem fontosak ; de mégis jó a fejeket 
pontossan egy magasságba helyezni, a mire 
legalkalmasabb olyan följebb-lejebb srófolható 
szék, minőket a zongoráknál használunk. A 
fejek nagyságának eltérései sem igen zavarók; 
csak az a fő, hogy a helyzet valamennyinél 
lehetőleg ugyanaz legyen. Az összes expozi 
ciók addig tartanak, mig egy rendes; ha tehát 
tizennyolez másodpercz kell egy közönséges 
képhez ülni, ennél mind a hat ember három 
három másodperczig van a gép előtt

„Első kísérletünknél“, írja az említett 
szerző, „különös meghatóddá fojott el bennün­
ket, mikor a laboratórium sápadt világánál 
lassan megjelenni láttuk a lemezen ezt a sze 
mélytelen arezot, a mely nem létezik e világon 
s, a melyet a senki arczképének lehetne ne­
vezni. És hogy meglepődik a kisérlettevó, mi­
kor észreveszi, hogy e kissé elmosódott voná 
sok mégis hasonlítanak a fölvételhez használt 
modellek némelyikéhez, s mindnyájokra ráült 
valami kimagyarázhatatlan családi bélyeg ál 
tál ! Egy ismerősünknek, a ki i,em tudott az 
uj eljárás felől, a minap megun,faltunk egy 
ilyen, családunk összes tagjairól vett képet 
„Nem ismerem, a kit a kép ábrázol1, mondá 
„de bizonyos vagyok benne, hogy valami ro­
kona önöknek.“ Néha megtörténik, és nekünk 
magunknak is szerencsénk volt azt tapasztalni, 
kogy a kép a dominálón olyan emberre ha­
sonlít, a ki nem vett részt az ülésekben, de 
közel atyafia a a modelleknek, s kiben a csa­
ládi típus ideálja egyesült.“

Olvasóinak beláthatják, hogy ez a dolog 
nem csupán holmi fényképészeti kuriózum,

mondani, hogy Debreczenben megalakult az 
ipar-testület.

Hogy ez befog következni, azt biztosítja 
városunk iparasainak józan értelme és az ön 
magok iránti kötelesség érzete s a hatóság 
önzetlen buzgalma.

De hát minő ellenvetés lehet az ipartes­
tület ellen ?

Az. hogy egyes jelentékeny vagyonú 
társulat félti a vagyont, melynek a 
megalakulás esetén be kell olvadnia a testü­
leti vagyonba !

Nos ? s ha ez megtörténik, el van az 
veszve? Nincs! Mert pl a csizmadia társulat, 
melynek nem csak nagy vagyona, de sok tagja 
is van nem hivatva von-e vezérszerepre 
s nem tudják-e a testület élére állitni saját 
társukat, pl. Nagy Gábort, a társulat mos­
tani elnökét ?

Az ő vagyonukat nem fenyegeti veszély . . . 
mer az külön, függel lenül fog kezeltetni.

Erről meg van győződve a czizmadia 
társulat több tagja s liivei lettek a testület 
alakításának s remélhető, hogy a többiek is 
átlátva az ügy igazságát, jóságát és jelenté- 
kenységét a jövőre nézve önérdekeik való 
sitását előmozdítják és nem gátolják.

És nem rejlik-e hatalmas erő az egye­
sülésben ?

De igen ! S hallottak is sokan olyan hango­
kat, hogy nem szeretnék iparosokat egy erős 
tömör önczélokat jól felfogó, annak erdekébei, 
hatni tudó testületben látni.

Ez annyira hihetetlenül hangzik még 
ma, hogy szinte átallunk vele foglalkozni.

Az, hogy nem találunk egy buzgó elnököt, 
— az nevetséges.

Debreczenben van legkevesebb 10—15 
arra való. derék iparos kik közzül 2—3-ra 
okvetlenül lehet számítani, — s meglehet ala­
kítani úgy a választmányt, hogy az ijiarosok 
ügye csak emelkedni és nem hanyatló ni fog

Égy iparos.

HELYI HÍREK
A i ti est jégpálya !

Kiút verik már a jégpályát 
S ah — a jeget nem találják !
Szörnyű kár,
így sóhajt sok ifjn pár.

És j e g ü n k ha nincs is ottan,
Szent Halifax — légy nyugodtan,
Jégre mén
Anélkül is annyi lény !

A szamár, ha jó a dolga,
Hosszú fülét jégre tolja,
Tánczra kel
És tört lábbal hasal el.

Bankkal, vad repertoárral,
Paktumos rossz tiszti karral,
Rendkívül
Jégre mentünk — jég nélküli

Vagy elbukni minek a jég ?
Nőnek elsiklani mindég 
Módjában,
Férjnek — politikában.

Vagy a dúsnak szive, lelke 
Nincsen örök jéggel fedve ?
S a leány
Szive felolvadna tán ?

Kiadó, ha kell előleg, 
írd — ha pénzt kérnek tőled,
S főügyész
Ha Weinberge r-ügyre néz !

hanem alkalmas nagyérdekü tudományos ki 
sérletekre is. Micsoda szolgálatokat tehet pél­
dául az etnográfiának ! Odarögzithetők általa 
az érzékeny lemezre valamely faj legfőbb jel­
lemző vonási. Batut több mint száz kilométerre 
a Pirénektől megtalálta az albigenzisek ellen 
vezetett kereszteshadjárat után a tizenhar­
madik században kitelepített pirénebeliek tí­
pusát.

A történettudomány tekintetéből is na­
gyon fontos ez a találmány. Gallon elkészi- 
tete Nagy Sándor tipikus arczképét, hat kü­
lönböző antik érem után. melyek mind más 
életkorban ábrázolták a világhódító fejedelmet. 
Es üvegén megjelent egv Kleopátra, sokkal 
ragyagóbb szépségű, mint amaz öt kép bár­
melyike, melyekből ez egyet összevonta. — A 
legnagyobb nehézség abbcán vagyon : hogy az 
ember olyan arczképeket találhasson, melvek 
pontosan fedezik egymást. Mert természetes 
dolog, hogy ha az egyik kép a teljes arezot 
adja, a másik az arczélt, a harmadik a há­
romnegyed arezot stb., akkor az eljárást lebe 
teilen. De ha vannak alkalmas arczképek, ak­
kor könnyen sikerülhet megállapítani egy-egv 
történelmi alak igazi fizionómiáját, a mely ma­
gában egyesíti az összes ábrázolatokat, kié 
gyenhti az egyes festők által .elkövetett pon- 
tat lanságokat, az életkorokkal járó változáso- 
kát ; szóval hiteles karakterisztikus arczképét 
adja az illetőnek.

Ez a találmány a fényképezés egyik leg­
meglepőbb, legrendkivülibb vívmánya. Tegnap 
a fotografálás, egyesülve a messzelátó csővel 
segített nekünk megvőgziteni a csillagos ' és 
örökké változó képét ; ma ideköti nekünk az 
emberi arcznak ideálját s a kézzel lefesthe- 
tetlent.

^ ajjon mik lesznek a holnap csodái ?
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Debn-c zenben megalakult az

: _ következni, azt biztosítja 
ainak józan ertelme és az ön 

s<eg érzete s a hatóság

len vetés lehet, az ipartes-

jelentekeny vagyonú 
a gyón t. melynek a 

Kell olvadnia a testü-

negtörtémk. el van az 
a csizmadia társulat, 
vagyona, de sok tagja 
vezér szerep re 

tűiét élére áilitni saját 
labort, a társulat mos-

■ nem fenyegeti veszély . . .
- fog kezeltetni, 

győződve a czizmadia 
it vei lettek a testület 

hogy a többiek is 
jóságát és jelenté- 

nézve önérdekeik való 
: nem gátolják.

.talmas erő az egye-

okan olyan bangó - 
ték jiarosokat egy erős 

m: ak érdekében

eierleuül hangzik meg 
ink vele foglalkozni.í

■gy imzgó elnököt,

au legkevesebb 10—15 
as is kik közzúl 2—3-ra 

.•ámítani. — s meglehet ala- 
-zimanyt. hogy az ijiarosok 
ini ‘5 nem hányattam fog 

Egy iparos.

LYi HÍREK
ihc* jégpálya ’
K mar a jégpályát 
■i j get nem talá ják!

j: sok ifjú pár.

I. n k ha nincs is ottan,
- Mgy nyugodtan.

a annyi lény !

uv ha jó a dolga, 
üiét jenre toija,

■ ábbai hasal el.

, vad repertoárral,
>3 rossz tiszti karral.

.ontunk — jég nélkül!

bukni minek a jég ?
; siklani mindég

DEBRECZEN.

snak szive, leike 
ok jéggel fedve ?

aea előleg, 
pénzt kérnek tőled,

S é r-ügyre néz !

•Kit tudományos ki 
.-tálatokat tehet pel- 

I "gzithetók általa 
valamely faj legfőbb jel- 

mt -záz kilométerre 
albigenzisek ellen 

után a tizenhar- 
•lejmett pirénebeliek ti-

unány lekintetéből is na- 
i.ilmány. Gaiton elkészi- 
ukus arezképét, hat kü- 
utän. melyek mind más 

t világhódító fejedelmet, 
•o' Kleopátra, sokkal 

mint amaz öt kép bár­
ból ez egyet összevonta. — A 
izseg abban vagyon : hogy az 
ozkepeket találhasson, melvek 

egymást. Mert természetes 
az egyik kép a teljes arczot 

a rézéit, a harmadik a há- 
•ti., akkor az eljárást lebe 
annak alkalmas arczképek, ak- 
" v • meu.Jiapitani egy-egv 

tizionomiáját, a mely ma­
ábrázolatokat, kié 

a- által .elkövetett pon- 
• árokkal járó változáso- 
karakterisztikus arezképét

• fényképezés egyik leg- 
• :• :i : niihb vívmánya. Tegnap 
- ‘•-'iive a messzelátó esővel, 

- gziteni a csillagos ég 
1 ideköti nekünk az 

a ':e;<Íjat - a kezzel lefesthe-

;esznek a holnap csodái ?

Vagy a czegléd-utcza kutyja,
Mely csak Z s i gm o n d y n kn ak 
A — garast,
Vize nincsen félaraszt.

Hát a kérdés, a kaszálló, 
Feledésbe visszaszáll ;
Miud a hány,
Jégbe hütve vagyon á

És ha nincs is jég-pálva, 
Szibérjában megtalálja 
Nagyon is —
Kit a muszka oda visz I

ontja

Gili Balázs

* Olvasóinkhoz. Lapunk az uj 
évvel XX.-ik évfolyamának küszöbére lép és 
lehetséges, hogy a bekövetkező év alatt oly 
eseményeket fog regisztrálhatni és fejtegetni, 
a melyek hazánk beléletére, sőt a világtörté­
nelemre nézve is kor^zakou alkotók leendenek. 
Nem lehet tudni, hogy mely perezben tör ki 
egy világháború, nem lehet tudni, hogy mily 
szerepe leend monarchiánknak az európai nagy 
tragédiában. Istenben s önmagunkban való bi­
zalom az, a mi hazafiul aggodalmunkban erőt, 
és biztonságot kölcsönöz és a magyar haza 
függetlenségének és önállóságának eszméje, a 
mi biztos fényül vezérel a bizonytalan éji ho 
mákban. — Szomorú és bizonytalan képet 
nyújtanak belügyeiuk. — Á kormány politi­
kája hazatiatlau és úgy a szabadelvűsé^ 
szép jelszavát, mint a morál legelemibb sza­
bályait, önző ezélók és bűnös cselekmények 
elpalástolására használja. A valódi szabadság 
és e mellett e haza anyagi helyzete van kocz- 
kán, a mi kétszeres ellentállásra és küzde­
lemre hívja ki a nemzetet. — A mennyire 
egy szerény, korlátáit ösmerő vidéki lap­
nak ez feladata lehet tárgyaljuk és készen 
várjuk mi is az eseményeket és lapunk, 
mint a debreczeni függet/enségi párt közlönye. 
telhetőleg részt vesz a küzdelemben és egy­
szer sem fog késni, hogy szavát felemelje és 
a közvéleményt tolmácsolja E mellett úgy a 
í. szerkesztő, mint az egész szerkesztőség, leg­
jobb igyekezet és képesség szerint működnek 
azon, hogy a lap (minden eddigi rovatával 
együtt) ezentúl is élénk és hii tükrét képezze e 
eáros és környéke társadalmi életének s legyen 
ezentúl is minden irányban független és őszinte 
tanácsadója olvasó közönségének s e mellett 
irodalmi színvonalon álló olvasmányt is ^nyújt­
son Leszünk a valódi debreczeni ellenőr s e 
mellett egy vidéki lap sem dicsekhetik annyi 
országos nevű munkatárssal, mint a „Debre­
czen.“ A lefolyt évben lapunk számára írtak, 
vagy csakis lapunknak engedtek át eredeti 
közleményeket részint Budapesten s máshol 
lakó irók, részint kiváló tagjai a helybeli 
intel igencziának : Ábrányi Emil, dr. B a- 
k o n y i Samu. dr B a 1 k á n y i Miklós, 
Bay Ilona, B é k é s s y László, gazdasági 
felsőbb tanintézeti tanár, gróf Csáky 
Adorján, Csáktornyái Lajos, He 11 y 
Ignácz, Gvarmathv Zsigáné, dr. Hol a u 
der Dezső, I 11 v é s Bálint, Ív. Tót h hál 
mán, Kosa Ede, K. H a j d u Lajos L e o- 
v e v Klára, Hargitai Dezső, Me z e i 
Ernő, Molnár György, színművész, Nagy 
Pál. föisk. tanár, Br. Orbán Balázs, orsz 
gy. képviselő, dr. Öreg János, föisk. tanár, 
Rónaszéky Gusztáv, Rudnyánszk 
Gvula, Szász Gerö, Szűcs István a m. 
tud. akad lev. tagja, T h a 1 y Kálmán orsz 
gv képv., Tóth Irma, V. G a á 1 Karolina, 
Ugrón Gábor, orsz. gy. képviselő és me 
számosán. — A város intelligencziájáuak más 
kiválóbb tagjai is fel-felkei esték 
közérdekű felszólalásaikkal — A

rendeltetésének, de az 
használatára csak akkor 
is belesznek festve 
elhuzódhatik.

\ á n d or p o é t a. Úgy látszik, hogy 
Hazafi \ erai János oskolát csinál. Mások 
is megkívánták a dologtalan bohőzkodás ke­
nyerét, inig azonban Hazafi V erai János 
legalább jótékonysággal köti össze a könnyű 
pénzszerzést, epigonjai a saját becses 
személyük czéljaira kéregetnek piczulit ostoba 
klapancziáikert. Ilyen „vándor poéta“ P á- 
g e r Pál is, a ki magát „világosi“ költő­
nek nevezi; versei azonban annyira nem v i- 
1 á g o s a k, hogy költőjük a gyászos fegyver 
letétel helyen bábán produkálhatott volna egy 
kis örvendetes — lant-letételt.. És az ilyen

intéző körök a hívek j érkezett s ma este már játszik Isten 
adja át, ha a székek j Valentin holnapi jutalomiaiékat újból 

a un tavaszig1'

kaszát-kapát megvető egyéneknek a rendőr 
ség még öt napi sarcz-időt enged, a he­
lyett, hogy dolgozni küldené, vagy a megfi­
gyelő osztályban helyeztetné el. A poéta ur 
különben hagyott nálunk is néhány nyomta- 
'ott rigmust. Ezek egyikében szerényen kije­
lenti a Csokonay-szobor előtt hogy, ,,k o 1 1 e- 
g á m n a k nem mondhatlak“ — „mert 
az időm 
pedi

már m e g h a 1 a u 11“ Debreczent

lapunkat 
lapunkban 

e.,)használt jegyekkel és álnevekkel, minők (r. e.,) 
[K B..) (Kosa Barna segédszerkesztőnk),
(GUi Balázs) sat, ezentúl is találkozni lóg­
nak lapunk olvasói, úgy szintén az eddigi 
összes rovatokkal is. - Bemutattunk te­
hát oly névsort, a minővel a vidék egy lapja 
sem dicsekedhetik s a legjobb fővárosi koz o- 
nyöknek is dicséretére válnék. - Midőn la­
punkat ujjolag a n. é. közönség pái o o g) 
mebe ajánljuk, Ígérjük, hogy a „Debreczen 
újévben sem fog hanyatlani, sőt a mennyi 
ben tőlünk függ — inkább emelkedni és gj 
ranodni. — Közölni fogunk alapos színi kriti­
kákat. érdekes parlamenti leveleket. b za­
lai n a y László „Rejtelmek“ czimü regenye 
i elenyulik a jövő évbe is. A legközelebbi napok 
ban egymásután közöljük Thaly Kálmán, y 
Ernő, Polonyi Géza. Rudnyánszky Gyula, Csák­
tornyái Lajos es Margitay Dezső számunkra 
Írott dolgozatait — Történt, hogy a ni aP 
küzdelem hevében támadtunk es meg több­
ször méltatlanul — megtámadtattunk , ou 
érzettel állíthatjuk azonban, hogy az ily küz­
delmeket nem kerestük s azokba nem n
tünk örömest Másrészt pedig, a hol kell 
a hol valódi érdemmel állottunk szemben 
— feledve a politikai pártkülönbséget 
késtünk az elösmerés szavát hangoztatni, g) 

a

kellett s 
ott 

nem

igy énekli meg:
E Debr-ezen nagy nevét még Európa is tu íj a,

E magyar hon városát, mind magyar nép lakja, *) 
Adrián túl KArpáiig, még nemróttameg senkid*)

Az ellensége is dicsérvén, e magyar hősök
tetőt.

ízleli tőül elég ennyi. Mondanunk sem kell, 
hogy e léhaságok helyett inkább szerezzünk 
néhány hatosunkkal derűs karácsony estét oly 
szegényeknek, a kik a segélyt valóban meg­
érdemlik.

* Elhalasztva. Azon esküdtszék! 
tárgyalás, melynek határnapjául a jövő január 
hó 3-ik (és nem 5 ik) napja volt kitűzve, a 
vádlott Mikecz József fellebbezése következté­
ben ellett halasztva s igy a már eszközölt be­
hívás — érvénytelenné vált.

* Báli (tánczvigalmi) meghivsSk 
tánezrendek belépti jegyek a legdíszesebb 
kiállítás és jutányos arak mellett készíttet­
nek Kutasi Imre könyv- és kőnyomdájában 
Debreczenben. főpiacz, Sz. Nagy Károly ház 
Vidéki megrendelések a lehető legrövidebb idő 
alatt eszközöltetnek.

Tél A tél a tegnapi zivataros idővel 
végre a maga valóságában beköszöntött; egyes 
utczák szekér utain a feneketlen sár nem fa­
gyott ugyan teljesen keresztül, de annál job­
ban megfagyott a járdákon az elseperni nem 
szokott hó s a síkos utón, ugyan csak po­
tyogott a járó-kelő emberiség, mert hát nem 
igen jutott eszébe a házi uraknak egy kis 
hamut hintetni a házok elébe. Szabály ren­
delet vau ugyan erre, de még nincs foganatja 
az idén. A korcsolyázás hívei örülnek, nem 
kell külföldről hozatni jeget Kitelik az a tél 
emberiségéből, talán még fehér karácsonyra 
is lesz kilátásunk.

* A zenedef hó 10-én tartott hang­
versenye alkalmával a helybeli légszeszgyár 
tek igazgatósága az elfogyasztott légszesz árá­
ból 18 Irt 84 kit kegyeskedett átengedni, 
vagyis a légszesz árának felét, mélyért fogadja 
a zenede nevében hálás köszönetemet. Debr., 
1887 decz. 20. G ö 1 t 1 Nándor, a zenede 
Pénztérnoka,

* Gyászjelentés Mély fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk, forrón szeretett gyerme­
künknek és testvérünknek néhai N é m e t h y 
Zsuzsánnának f ho 20-án. d u. 1 
órakor, életének 27 ik évében, hosszas szen­
vedés után, tüdőgümőkórban történt gyászos 
elhunytál. Megboldogult kedves halottunk hült 
tetemei, f. hó 22-én. délután 2 órakor fognak 
a csapó burgondia utczai 307 számú háztól, a 
czegléd-utczai sirkertben örök nyugalomra le­
tetetni Mely vógtisztességtételre az elhunyt­
nak rokonait, ösmerőseit, általában a nagyér­
demű közönséget, bánatos szívvel meghívjuk. 
Bánatos szülői: Némethy Gábor, nejével Dá­
vid Teréziával. Testvérei : Juliánná férjével 
Kéky Istvánnal, Mária férjével Somogyi Ist­
vánnal, János és több rokonok nevében. l)eb- 
reczen, 1887. decz 21 Béke hamvaira !

Milyen idő lesz? A hivatalos 
jelentés szerint: Kilátás a jövő időre.

Hazánkban : északnyugoton változó, éjjel 
fagyos, délkeleten borús, enyhe időt várhatni, 
me: számos csapadékkal s részben erős sze 
lekkel.

* A debr. „I p a r o s k ö r“ 1888 évi 
január 29-én vasárnap a „1 lka szálloda“ dísz­
termében könyvtára és saját pénztára javára 
a debreczeni dal egylet közreműködése mellett 
zártkörű Tánczvigalmat rendez Belépti díj 
személyenként 1 frt. Belépti jegyek élőié is 
válthatók Szed ák József, Lőrincsák László, 
továbbá Serb Ede, Huber József és Nagy 
András üzlethelyiségében s e te a pénztárnál 
Kezdete este 8 órakor. A tánczvigalom alkal­
mával Rácz Károly jó hírnevű zenekara fo­
kozva működni. Été ek és italokról a bérlő 
gondoskodik Felülfizetések köszönettel fogad 
tatnak s hirlapilag nyugtáztatnak

hozta.
. . . a leg­

jobban ajánljuk a közönség figyelmébe. — A 
társulat erősen készül M e t h u s a 1 e in, to 
vábbá P e t a u d király és Tiszturak 
a zárdában czimü operettekre.

* Színház. Tegnap este id. From ont 
és ifj Risler ez. hatásos színmű ke; ült színre, 
kis közönség előtt. A szereplők közt Mándoky 
emelkedett ki legfőbb képen, ki ma is be 
igazolta, hogy régi művészi hírnevéhez tel 
jesen méltó, s hogy mindég tud újabb babé­
rokat szerezni a régiekhez. A többi szereplő : 
Ellinger, Bónis, Medgyaszai E. és Molnár a 
siker emelésében közre működtek.

* A r. k te in p lomo t ismét kirabol­
ták az éjjel, most már ismerős tettesek a r. 
K. templomban elhelyezett perselyt feltörték s 
abból az összes pénzkészletet, a mi egy év óta 
összegyűlt, elvitték. A délelőtt folyamában a 
rendőrségnél nem értesültünk más részletről.

* A „jogász bál“-ra erősen folynak a 
készülődések. — A bál bizottsági gyűlések 
naponta tartatnak. — A 19-én tartott gyű­
lésnek főtárgyát a „Jogász csárdás“ képezte, 
melynek melódiáját ifj. F átér Béla, szövegét 
pedig Tüdős László joghallgatók szerezték.— 
A csárdásnak szövege a következő :

mondani.

bizonyos 
volt. . .

..Ez a kis jány, barna kis lány úgy szeret, 
Csókjaival majd megöl az engemet! —
Csak azt mondja karjait ha kitárja:
A „jogásznak“ e világon nincs párja!“

Meg azt mondják a galambom nem szeret, 
Hitegetett csalogatott engemet! —
Hogy foghatnak ilyeneket reája,
Mikor jogász szeretője, babája. —

Szepessy
lesz az a jövő évben is, a melynek már csak- Gusztáv kör elnök Lőrincsák László bál hi­
nein küszöbén, előre is kérjük a nagyei c emu ZQ^s^gj elnök Dr. Kocsár Gábor bálbizottsági 
közönségnek már eddig is tapa-ztal szive | jegyzö.

Nem bánom én, ha a babám hüteten.
Ha játék is előtte a szerelem;
Debreczeni jogász tanai szeretőt.
Tizet, húszat, nem is egyet vagy kettőt !

Lassúéval együtt zongorára letéve meg­
jelenik 1888. január 1-én. . . . y . . r.

* K ü 1 ö m hozó J é z u s k a. Egy 
deres hajú úri ember nézi az S -féle bolt fé 
nyes kirakatát kis fia társaságában, — a ki 
nagyon élénken tudakozódott, hogy mikor is 
fogja hát már a kis Jézus ka azokat a szép 
huszár katonákat a kirakatból ő hozzájok 
szállítani? Az apa várakozásra inti a kis fiút, 1 

j ki hirtelen eszmélve mondja: apa, a mamának 
már elhozta a Jézuska a szép huszárt. — El­
hozta? kérdi az apa bámulva, — ugyan, hogy 
hozta volna el — te holló! — No apám, én ’ 
láttam, mert mig te a hivatalba voltál, hát 
oda hozta a Jézuska s osztán azt mondta, 
hogy holnap is eljön a mig te otthon nem 100
leszel!'..........Az apa dörmögött valamit a 100
kis Jézusról, de ezt már nem hallottuk.

* Vasúti baleset. Az öt nap óta 
tartó ködös időben egymást érik a vasúti 
balesetek és szerencsétlenségek. A legújabb 
hétfőn hajnalban örtőnt a m. kir. államvasutak 
nagyvárad-budapesti vonalán. A Kolozsvárról 
tegnap délután elindult rendes személyvonat 
este 11 óra 15 perckor folytatta útját Nagyvá­
radról tovább a főváros felé. - Éjfél után 1 
órakor Püspök-Ladányba ért s itt csatlakozott 
hozzá a Debreczen felől jövő személy- 
vonat. Az igy megnagyobbodott vonatnak éj­
jeli 2 óra 38 perckor kellett volna beérkeznie 
több debreczeni utassal a török-szentmiklósi 
állomásra. A sürü ködben azonban a onat 
he ytelenül a fő vágány helyett egy házi vá­
gányra robogott s azon neki ment két, szén­
nel megrakott vasúti kocsinak. E kocsikat 
izzé-porrá törte de e közben a mozdony is 
megsérült, a vonat két kocsija kisiklott s 
összetöredezett. Szerencsére nem ült bennük 
senki s igy emberekben baj nem esett. Az 
összeütközés roppant erővel történt s a ko 
csikban az utasok egymáshoz ütődtek a föl­
rakott podgyászok lehulltak. Az utasok sikol­
tozva igyekeztek a szabadba, hol a korom­
sötétben s még inkább a sürü ködben egy­
másba botoltak s aggódva tudakolózták. van-e 
sérült vagy halott ? Csodálatos módon azon­
ban egyetlen utas sem szenvedett nagyobb 
sérülést. A vasúti személyzet lassankint meg 
nyugtatta az utasokat s részint a sértetlen 
kocsikban, részint az állomási várótermekben 
elhelyezte. Az egy órai távolságra eső Szol­
nokról pedig nyomban mozdonyt rendelt, mely tL, 
a hasznavehetetlenné vált loko- 
mobilt. fölváltsa s a vonatot tovább vigye.
Mig ez megjött s a vonatot is rendbe hozták, 
öt teljes óra telt el. Ez alatt táviratilag ér­
tesítették a balesetről a budapesti állomásfő­
nökséget és a vasúti igazgatóságot. A rendbe­
hozott vonat reggeli nyolez óra tájt indult 
Török-Szent Miklósról s csak délelőtt 11 óra 
25 pereskor robogott be a központi személy- 
pályaudvarba A kik a rendes érkezési időre 
reggeli fél 7 órakor megjelentek aggódva vál­
tak a perronon s vége hossza nem volt a kér- 
dezősködéseknek.

* Urfi a disznóólban X. gazda 
rendőr biztos elé ment s egy bunkós botot

név kezdő-betűi voltak a bélésen. Ezek a be 
tűk elárultak egy - ui fit.

— Hm, hm, — forgatta a fejét a biztos.
— Egy ilyen intelligens fiú is disznót akart 
elhajtani ?

Föl hivatta a magáról megfeledkezett urfit.
— Hol járt ön az éjjel ?
Az urfi nevetett.
— Már azt aligha megtudom 

Nem igen emlékezem rá
— Ön egy disznóólban volt
Az urfi meghökkent.
— Bi ' az is meglehet, mert 

szaga volt a sárnak, ami a ruhámon 
Ejnye, a kalapomat nem találták meg ott?

— De igen, — felelt a biztos komoran
— megtalálták, de azt mondják, hogy ön a 
disznókat akarta elhajtani.

Az urfi hangos nevetésre fakadt.
— Ez pompás
— Ne nevessen, kérem, hanem tessék 

magát igazolni, hogy került a disznóólba ?
— Hogy? felelt az urfi nevetve — azt 

magam is nagyon szeretném tudni.
S hozzátette:
— Mert isten utse, soha se voltam még 

olyan részeg; mint az éjszaka.
* Húsárak megállapítva s bejelentve 1887. 

évi decz. hó 21 tői — 28-ig — 30 kr. Erdei 
Jánosnál morgó-uteza 587. sz. alatt. 32 kr. 
Kolb Jakabnál péterfia utcza 687 sz. alatt 
34 kr. Erdei Ferencznél Csapő-utcza 240. sz. a., 
Varga-u. 2238. sz a bárány-uteza 2284 sz. 
a. 36 kr. Rácz Györgynél Czegléd utcza 
2599. sz a. csapő-utcza 10. sz a. rózsatér 10. 
sz. a Szentesi Jánosnál rózsa tér 10. sz., Szt.- 
Anna-utcza 2267. sz.. Erdei Jánosnál Hatvan 
utcza 1517. sz. a., sas-uteza 3. és 18. sz. a., 
Nagy Mihálynál ptia-utcza 970. sz. a, Balogh 
Jánosnál Csapő-utcza 471. sz. a., Mester-ut za 
137 sz a , Gyarmati Istvánnál Mester utcza 
1442. szám a, — Kolb Jakab- 
nál mesterit. 1113., rózsatér 10. sz., — 
41 kr a három izraelita székben a piaczou. 
Minden többi bejei. 15 mészárszékben pedig 
40 kr. Jegyzet : Magyar Gábor három 
székében 1 kiló hús nyomtatók nélkül 8 
krral drágább.

* Piaczi árak 1887. deczeinber hó 20 án
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza
Kétszeres
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri uj 
Köles

Zsák Burgonya 
r Szalonna 

Háj

6 40—6,30—6,20 
5,60—5,ö0—5 40 
4 50—4,40—4 30 
4,60 — 4,50—4,40 
4,50—4 40—4 30 
4,8u—4,70—4 60 
5,00—4,75—4 50 

1,40
47.00 46.------ 45.00
50 00 49.------  48.00

pártfegását.
* U j parancsnok. A helyben állo­

másozó m. kir 3-ik honvéd gyalog feldandár 
2/42 zászlóaljának már régebben kinevezett 
parancsnoka Védő Jenő vezérkari omag, 
hó 28-ikán foglalja el helyét. Az uj parancs­
nok a honvédség legkitűnőbb tisztei ózz 
tozik, ki mint tanár is működött a Luüo 
viceumbau. ,

* A z u j e v. re f. templom építését 
teljesen befejezettnek mondhatni , a sz p 
Szék fel van állítva, s Atamár átadható is volna

Talált kutya Egy „Rektor“ 
névre hallgató vizsla kutya találtatott 
tulajdonosa Kandia utcza 2531-ik szám alatti 
háznál átveheti

* Haday Sándor a kolozsvári nem­
zeti színpadon másodszor is föllépett hétfőn 
egyik legjobbb operettel szerepében : Rip Rip 
ben. Persze a kolozsvári sajtó ezúttal sem 
adta fel megszokott álláspontját. Haday haza 

jg€D meg — németül beszélő asztali compá-
niak és zsidók. .............. ,

**) Nézzen be csak akozkorhazba.

* Találtatott. Folyó hó 15-én a 
fa- csikai erdőségen találtatott egy fekete guba, 
tulajdonossá kellő igazolás mellett a mező 
rendőr-alkapitányságnál átveti._____  __

Hazánk s a külföld.
— Fázik a sírban. Megható ese­

tet Írnak Kraszuáról. Van ott egy úri asszony 
a kivel nem cserélne egy anya sem, mert 
meghalt a kis leánya, a k; után most a bánat 
emészti Mióta a holt gyermeket elföldelték a 
temetőben, az anyja mindennap meglátogatta, g 
de most, hogy már leesett a hó, nagy aggo­
dalma támadt a szegény asszonynak. Egyre 
azon töpréng, hogy megfázik odakint az ő 
édes kincse. Ez a gondolat nem hagyta nyu­
godni ; nagyon fájt neki. hogy a gyermeke 
szenved, hogy fá/ik, mikor a legutólsó koldus- 
gyermek számára is akad valahol egy zugoly, 
a” hol megmelegedhetik. Addig törte a fejét a 
boldogtalan anya, mig kitalálta a segítség 
módját. Rávett egy szegénysorsu asszonyt, a 
kinek meghalt a gyermeke, hogy fektesse az 
övé mellé, akkor nem fognak megfázni, majd 
melegítik egymást. A sirt megásták, az elbo­
rult eszü anya leszállt a sírba, feltörte a gyer­
meke koporsóiát s a kis halottat betakargatta 
jó meleg ruhákkal. Azóta nyugodt Most már 
nem fázik meg az ö drága kincse.

Muzsíík.
— „Az érdekes könyvtár“ 

czimü vállalatból megint jelent meg egy 72 
lapra terjedő kötet amély Chamissio Adalbert 
SchlemilF Péter csodálatos történetét“ foglal­
ja magával. A müvet Kormos Alfréd forditot- 

füzet ara 50 kr. __________
7T közönség kőiéből.*)

Tek. szerk. ur!
Az iparos-tanonezok oktatásának bevé- 

geztével, éktelen lármát, dulakodást és trá­
gár káromkodásokat visznek végbe a gyerkő- 
czök éppen a nagy templom tájékán 
Nem jutna oda rendőr?

Debreczen, 1887. decz. 21.
Tisztelettel

egy hatvan-utezai lakos.
*7tízen rovatért melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóba 
lóságokkal szemben vállal, felelősséget.

forgatva a kezében, elpanaszolta, hogy vasár- 
naz éjjel tolvaj járt az udvarán. Két hizó ser­
tését akarta elhajtani a gazember, aki már 
benn volt a disznóólba, mikor észrevették. 
S erencséje, hogy megugrott. Átvetette magát 
a kerítésen.

— Hanem — fejezte be beszédét a gaz 
da, a tolvaj ezt a disznóólban hagyta.

S a biztos elé tett egy kemény, magas 
tetejű úri kalapot.

A biztos megindította a nyomozást. Ne­
héz volt kitudni, ki ment az éjjel kalap nél­
kül haza. A biztosnak azonban hirte’en eszébe 
jutott valami, belenézett a kalap belsejébe, egy

Debr. Színház.
Holnap, csütörtökön, 1883. deczetn- 

ber 22-ée, páratlan bérletszünetben, Va­
lentin Lajos jutalomjátékául:
Ne b á u t sdiir&g.

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár Imre
Kutasi Imre



TS
A nem tetsző 
áruk teljes 

értékben visz- 
szavétetnek. Brünn. Krautmarkt

Brűaai mvei, Felöltő-szövet,

szám. saját házában utánvétellel küld
méterTíz méter Tiz méter Euy darab rumburgi

TERNO VELOURE, Ruhaszövet, OXFORD,
maradék, ti>zta gyap- maradék tiszta gyap- «vaumból 60 ti0 Cl,,< széles, egy tel- mosható, jó minőségű

~ 2»29 '6i 4 “•egy teljes öltözetre egv ----------- .
frt 8 f. 50 kr.

IPalmsps'tsji
maradék 2.20 méter, 
egy teljes téli öltözék­

re 5.50.

Steieri

MÄNBARIW,
maradék tiszta gyapjúból

; 2.10 méter hosszú, 
egy teljes télirokkra.

9 frt
Tiz méter

vatos színben 4 ft 50 kr.
; crr-rr ‘

Tiz méter

50 kr.
I Egy darab

NŐI KKNDÖ,|Házi vászon.
tiszta / y a/t juhot

Sít ti'tf i 60
5.50.

LODE
maradék 2.25 méter, divatos, 
egy teljes vadász rokkra 60 CDI széles 2 f

7(1 kr.

minden divatos szinten § 4
© fpxia-fc. |5/4 30 rőf

* 2f?r.iiK&3SS«Syy«SKÉL-- 9-------
Tiz méter tiz m: tcr kg\ darab

BARCHEUT- Qhiííon
’ . I r u Ii a, 

mosható, mosható, félgyapju 
60 cm. széles

5.30.

Mustra és ár- 
jegyzék bér- —. 
mentve és in k.
gyeu küldetik

Egy darab

zefhib,
a legjobb és legmoder­
nebb léi fi ingeknek és 
ruháknak, teljes 30 rőf

6.50
Egy darab

Kiagwebe,
5/4 széles, teljes 

0 rőf 6 frí 50 kr.

Egy darab
K an. a,1a s z,

14 széles 30 rőt, lila pf* oj

90 f
fi 419. §
ó Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat |

í ÁRJEGYZÉKE 1
,-'V
\ helyben kötelezettség nélkül |f 
: és a f. é. április hó 18-án Budapesten tar- | 

tott általános magyar malom-gyűlésen 
‘ megállapított s f. évi június 1-én életbe [§ 

jj lépett el dási, fizetési és szállítási módo-<f 
zatokra vonatkozó *gyezmények szerint. 4

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt £
DO kilő. A

AB. Asztali dara nagy és apró szarni) 15.80 %

Irt.

y> •'v' 1" a wiif
ciii Ilonból, 
stik kelve 

3 db. 2 írt. 50 kr. 
méter Eav rio3

m io
fehér vayv színes,
1. 1 frt. 80 ki 
II. 1 frt 20 kr.

Tiz-tizenkét 
hollandi

Szőnyeg- ^
r l /l/l.

lakai olí, áll 2 ágytakaróból es á], 2 á térítőből és! 
igen tartós, különféle 1 asztalterítőből asztalteriből

Imin Iákban 3 ft 60 kr. ■* f> '■ *0 kr. 3 frt 50 kr

Nr. V.
mosható, pompás mustra élj ^ s 30 rőf, a.ou. t ... .... , QA

60 cm. széles Nf CC legjobb minő-4 lrt 80 Kr- 30 rof’ h"
: 3 forint 50 kr. pV 6 3Ű.

JdjBJW. -aísassBenÁ „— - §
I LÓTAKARÓ,

4 frt
Tiz méter

Wlgg§iels4em
tiszta gyapjúból,

legújabb őszi és téli ruhára 
5 Irt 50 kr.

török mustra 
tömött,
2. 30.

T -* v«-váít»if fa*

la, veres 6 f. 
jBbJgg

TELIKEN Dö.
'•'/í hosszú, tiszí a 

gyapjúból
2. frt,

Egy
I ><» u ble-

Jacke (Jersey) minden Vslölli'-JuSUClÓ 

színben, szépen illő ®/4 hosszú, tisz’agyap-
fS TCw? *. juból 4 ft 50 U .

190 cm. hosszú 
1130 cm. széles fi 

nőm minőségű
1 fi 50 kr.

Ni

C. Szinte „ középszerű 
0, Király liszt
1. i-ángiiszt
2. Muntliszt
3. Zsemlye!!
4. „

14 80 I 
15.20 fi

. . . 14.801
. 14.40 j

bő rendi 14 -j
-od „ . . IS.tiOf
ZC 1 -SC- lé 13 20 ti

2-od . . 12.60/
zt 1-ső . 11 60 1.

2-od 10 60 51
1-ső 9 40 .
2-od á 70 kg. 7.40 .

• • n 70 , 5.601
• • óo k

zsskkal. 50 „ 3 40|--

JUH GYAPJÚ
Hit

ítflín ELY CZIGAREITAPAPIR A LEGJOBB ?

jj 6. Szinte 8 
7. közép kenyériéi 
ö. Szinte „
81/,. Barna „
öa/4. Szinte ,
9. Láoiiazt . .
10. Veres liszt .
11 Í' sgoqí korpa 
12. Murva korpa

A finom és durva korpa árából ed-flH 
dig engedé yezett 50/, tó.i engedmény a 
fennemlitett egyezmény foly án jumu- 
1-től fogva szintén beszümettetett. - 

Debrec-en, 1887. szept. 4.
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Ezen minden czig»ret(ázóra nézve nagyon fon o ; kérdés 
már a kétségtelenebb módon b bizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos .-zemélvüé*
V ’ gek által összehasonlított vegyeiemzések alapján a forgalomban1] 

_*?■ előforduló jobb minőségű czigare.ta psp ruk kő.ott a
% ,,Les derniéres Cartouches“

Hrnunxtcin f'mex gyúróból.
Paris. 65 Boulevard Exelmans,

‘y » mint jóval könnyebb és legjobb czigare:tapapir elismertető:t. 
Mivel ez már többi köd Dr. Fold tanai á=tal a bécsi vegyt - 
ni egyetemen. Dr. Liebermann tanár » budapesti állt mi vegy- 

l kísérleti állomás főnöke által megállapít .tott 1887. jul hóban.
1 4 l)r- Soyka Hygienia-tanár által a pr igái nem. egyetemen 

= égé. zségügyi szempontból újabb összehasonlitó fegyelmezést a 
^ i- belő legfényesebb eredmény koronázta a mennyiben a „Les 
.3 demiéres Cartouches“ czigarettapapir 28 74°/0-ai könnyebb és 

hogy a dohányfüsthöz 28— 77°/0-al kevesebb idegen aikatré-z-j 
■x. •• taralmaz, minta többi vegyelemezett papír. — Valódi Csáki 

1 az >n p pir, melynek ettiquettje mellékel 
Frau üstéin Fréres rzéget viselt,

A gyár czigarettapapir jutnak c 
; ./ nagybani eláru iíuaa vége t

B I* a u üstéi n 1T r* é rés !!
sajái ez égé alatt Becsben, 11. kér., Neyertegasse 3. xz. ,i. rak a_ 
tárt nyitott, továbbá kapható minden . ag)0bb ilynemű czik-|27| 

_____________két árusító kereskedőknél. ■

- - ___

KÖN YV- és KÖNYÓftíBAI

rajzhoz hasonló ess 

czigarettahüvelyeinek} I

127

Karácson és újévre
GYERMEKJÁTÉKOK,

; > j n n <1 élít a rgya k

minden évben, úgy ez idén 
is, H legolcsóbb árban és legna­
gyobb választékban

k ph tók

Iáim Miksánál. ^
SaF" Karácsonfa díszek gyér- §§ 

tyak és aranyszálak, valamim já @ 
tékszerek I írttól 5 írtig, vidékre W 
csak e hó 24 dikéig eszközöltet Ifi 
nek ki. @

»27

Rj «3 Ei KS

nrTTA PAPÍRüZitiMHtí
a ruiótii

Iranczia gyártmány.
Gawley és Henry-toi Par.sban

Utánzások ol mind.nki ovatik. —T—r
í.ü it papiros tír. i íilit J. j , Or. Lud\ lg 

tj.. Or. Lippuiniiii t*. urunk,
a bécii így etem te4) isn lauarai anal a legm le- 
gebbfcii ajamu.ik, meg y tiiig iiiüuó tolta, s ha­
tározottan tokoietts tiíztasagánat lógta, s mert 
ebhez az egészségre nézve karos befolyással bírt

seu.iiiiu- mii anyag nincs vegyítve.---  * ------
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle
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ÍKITÜNTETESi
I LONDON.I

XXX, j 
XxX!
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•
XA* 
XAXj 
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,*AX 
XXX'xxxXXX. 
XXX
XXXXXXI

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal, tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaid •

* ROVATOZOTT IVEKET *
f-ke-Iésir-. és

I KITÜNTETÉS ]
n SZÉKES- j 
* FEHÉRVÁR I
(f ezüstérem 1879 j

í XXX i
-XXXj
1 ». '* $ i
jXXXi
i XXX■ fKKi'Kk,
XXX 
XXX 

IÄX ». 
j XXX

Diszoklevellel
űvitL-

Szióval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a leaiutá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papír g*yári árban ni itta tik.
HIRDETÉSEKET a iiadáaomban hetenkin. ötször megjelenő „DEBRECZEN" ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéicstek.

KUTASI IMRE könyv- cs kőnyomda tulajdonos.

f XXXI 
- XXX1 
jXXX; xxx 
\ x„xX ‘ 
I .XXX 
! XXX 
; WX 
í xxx 
.XXX’ 
XXX 
XXX

JiK'ss6@tíí
DEBBECZENBEN, Föpiacz SZ. KAGY KÁROLY ház.

1887. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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lehet

Ml
uásig 
mely 
katonai 
és erőd

hogy i| 
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